



# 蒙牛学生奶 用品质助力孩子成长

■文/本报记者 李文斌 刘岩 策划/何伟 版式/付广亚

孩子的健康成长,关系一个家庭的未来,更关系国之未来。养成喝牛奶的好习惯,加大牛奶和奶制品的摄入量,发挥其对生长发育和身体健康的优势作用,同时均衡饮食、加强活动锻炼、培养良好的生活习惯,才能让孩子们更健康地成长。2000年,经国务院批准,农业部、教育部等七部委联合发文启动实施国家“学生饮用奶计划”。蒙牛作为首批响应国家“学生饮用奶计划”的企业,已经在全国推广学生奶20年。漯河市学生奶推广中心成立、运行并在我市从事国家“学生饮用奶计划”推广工作也有14年之久。

## 学生饮用奶 让中小學生更健康

为了改善中小學生营养状况,在2000年至2007年,农业部、教育部等七部委联合下发《关于实施国家“学生饮用奶计划”的通知》(农垦发【2000】3号)、《教育部、农业部关于加强“学生饮用奶计划”管理的意见》(教体艺【2002】6号)、《国务院关于促进奶业持续健康发展的意见》(国发【2007】31号)等文件,提出加大国家学生饮用奶计划的推广力度,完善学生饮用奶定点生产企业扶持政策,扩大学生饮用奶覆盖范围。

2011年,国务院启动农村义务教育学生营养改善计划,明确将学生饮用奶作为营养改善计划的食品之一。截至目前,全国学生饮用奶日均供应量为1845万份,惠及中小學生2400万人,覆盖全国31个省(自治区、直辖市)的6万所学校。

青少年是未来社会的中坚力量。学生营养改善计划是利民工程,推行学生饮用奶计划,除了需要政府主导、部门支持外,还要引起全社会的广泛关注。目前,学生营养改善工作得到了全社会的高度重视和关注,也得到了学校师生和家长的普遍好评。

学生饮用奶(SCHOOL MILK)指经中国奶业协会许可使用中国学生饮用奶标志的、专供中小學生在校饮用的牛奶制品,直供中小學校,不得在市场销售。蒙牛学生奶现阶段推广以生牛乳为原料,不使用、不添加复原乳及营养强化剂的超高温灭菌乳,和以生牛乳为主要原料加工,不使用、不添加复原乳及营养强化剂的灭菌调乳。

## 提升品质 惠及万千学子

国家“学生奶计划”旨在改善我国中小學生营养状况,促进中小學生发育成长,提高中小學生的健康水平。随着经济水平的提高,孩子们面临的各种“美味”食品诱惑越来越多,不少孩子尤其是中小學生更喜欢洋快餐、油炸食品等低营养食品。国家推广“学生饮用奶计划”,通过引导中小學生在校定时、定点、集中饮用学生奶,并结合营养与健康培训等活动,培养学校、家长及孩子的营养膳食意识,使大家养成良好的饮食习惯,从而达到增强中小學生体质、提高健康水平的目的。

为保证学生饮用奶的安全、营养,参照奶业发达国家的标准,根据我国目前较高生产水准的规模奶牧场和乳品加工企业的水平,中国奶业协会在相关国家标准的基础上制定颁布了要求更高的学生饮用奶系统团体标准,目前包括《学生饮用奶奶源基地规范》《学生饮用奶中国学生饮用奶标志》等。

作为首批获得国家学生饮用奶定点生产资格的企业,蒙牛积极响应国家政策号召,对蒙牛未来呈学生奶



蒙牛集团焦作事业部邀请我市教师、家长代表走进工厂,了解奶制品的生产过程。

心步骤检验,生产出高于国家标准的学生奶。

## 学生奶产自“家门口”

20年来,除国家层面外,各地政府及相关部门也不断探索以学生饮用奶计划促进地方奶业稳定发展的做法。

2014年河南省人民政府下发的《河南省人民政府办公厅关于印发河南省沿黄区域绿色奶业发展专项规划(2014-2020年)的通知》(豫政办167号文件)中提出,“以焦作蒙牛公司等乳品加工企业为龙头,辐射带动焦作市、济源市等周边地区。加大学生饮用奶计划推广力度,培养青少年饮奶习惯,进一步扩大城市市场,大力开发农村市场,增强消费能力,提升消费水平。”

2018年河南省人民政府下发的《河南省人民政府办公厅关于印发河南省奶业振兴行动计划的通知》豫政办【2018】77号文件中提出,“鼓励乳品龙头企业通过建链、延链、补链,扩大产业集群规模,积极推进焦作蒙牛百亿产业园区项目建设。加大对科学饮奶的宣传力度,普及乳品营养知识,调动广大消费者饮奶积极性。开展‘健康中原—牛奶伴您行’奶业公益宣传行动,在主流媒体加大公益广告投放力度。推介休闲观光牧场,举办乳品企业公众开放日活动,让消费者走近奶业、感知奶业。拓展学生饮用奶计划实施范围,积极开展牛奶进校园行动。发挥行业协会等社会组织的作用,推介产品优质、美誉度高的品牌,促进乳制品消费。”

蒙牛集团及蒙牛乳业(焦作)有限公司积极推进学生奶产品在焦作工厂的上线生产,学生奶奶源基地认证及学生奶生产企业认证有序进行。7月25日,蒙牛在河南地区的5家牧场荣获国家“学生饮用奶奶源基地”称号;7月27日,蒙牛乳业(焦作)有限公司获批“中国学生饮用奶生产企业”证书,标志着蒙牛学生奶河南地区首批学生奶奶源基地及首个学生奶生产企业诞生,实现产销属地化。

伴随着蒙牛乳业焦作工厂的学生奶生产线投产和河南学生奶认证奶源基地的不断建设,河南的孩子们将喝上自己家门口生产的蒙牛学生奶。

## 面对疫情 加固免疫城墙

为孩子提供充足营养、让孩子提高身体免疫力一直是家长关注的重中之重。新冠肺炎疫情期间,卫健委、中国营养学会等官方机构多次发声,不断加强膳食营养、提高机体免疫力对于防控新冠肺炎至关重要。国家卫健委、教育部发布的《中小學校秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案(更新版)》明确要求:引导学生适当科学运动,平衡营养膳食,合理安排作息,提高机体免疫力。多名专家也在不同场合发声,呼吁民众增加蛋白质等营养物质的摄入,提升人体抵抗力。基于目前疫情防控的现状,加强学生营养、提高身体免疫力是关乎孩子安全和健康的重要工作。

孩子是家庭的未来,更是国家的未来。面对疫情,普及科学饮奶知识,养成健康饮奶习惯,补充孩子成长所需营养,提高孩子身体免疫力,不仅是对孩子学习与成长的极大支持,还是对孩子安全的有效保护。

《新冠肺炎防治营养膳食指导》(2020年2月8日)建议一般人群每天食用奶及奶制品300克,能有效增强抵抗力,有助于新冠肺炎的防控与救治。

《关于提供疫情防控重点保障物资具体范围的函》——(2020年2月20日)

疫情防控重点保障物资清单:生活物资,疫情防控期间市场需要重点保供的肉、蛋、奶等“菜篮子”产品。

## 行业翘楚 深耕漯河市场

2006年,漯河市学生奶推广中心正式成立。目前,我市中小學生体质升级达到了省内领先水准,学生奶推广工作已走在全省前列。这得益于我市各级部门的大力支持。

14年来,漯河学生奶从无到有、从小到大,逐步成为漯河地区乃至整个河南省推广国家“学生饮用奶计划”的先行军和主力军。漯河市学生奶推广中心在实践中不断探索,通过宣传饮奶营养知识,开展饮奶与健康教育,规范学生奶入校的组织工作和校内操作,加强学生饮用奶配送、存储及饮用等环节的监督管理等一系列措施,使受益学生从最初的一两万人次增加至十余万人次。

目前,漯河市学生奶推广中心业务覆盖漯河市各县区小学及市直小学、洛阳市汝阳县辖区各小学、洛阳市洛宁县各小学、洛阳市嵩县辖区部分小学,为近200所小学配送营养餐,连续3年成为蒙牛、伊利等知名企业推广学生奶的优秀合作商。公司现设业务部、财务部、储运部和行政部4个部门,拥有员工40多名、日常及配送车辆20余辆、仓储库4个(共计3000多平方米),营养餐日配送量达几十万份,硬件、软件设施配备齐全。

## 发展自身 不忘社会责任

长期以来,漯河学生奶推广中心秉持“严于律己,顽强拼搏”的发展理念和“安全、营养、方便、价廉”的方针,以自身的良好经营、与环境的和谐共处、与社会的多方共赢,带动了学生营养课间奶理念在漯河市、洛阳市的普及与推广;以最真挚的服务态度和过硬的专业知识和团队,获得了政府和客户的一致好评。公司自成立以来,先后冠名和赞助了漯河市中小學生书法比赛、“蒙牛杯”校长乒乓球比赛、特殊儿童学校捐赠、食育教育及营养知识讲座、学生奶家长开放日等社会各界组织的活动。

漯河市学生奶推广中心在推广学生奶的同时,积极支持“营养与健康”意识教育工作,多次组织“营养与健康”宣传日活动,邀请家长参观学生饮奶相关流程,邀请营养专家对老师和家长围绕“营养与健康”开展专题讲座,帮助孩子养成合理健康的膳食习惯。2014年1月,漯河市学生奶推广中心举办漯河市“迎新年 诵经典 写好字”中小學生书法比赛。2020年,在“你好,春天”全国征文绘画活动中,漯河市学生奶推广中心组织漯河赛区全市中小學生积极参与,并取得了优异成绩。

在发展自身的同时,漯河市学生奶推广中心积极参与社会公益事业。2012年以来,漯河市学生奶推广中心多次举行爱心学生奶捐赠活动,向贫困学生捐赠生活用品、学习用品,并提供免费的学生奶。

漯河市学生奶推广中心历经十余年的成长,如今已成为“学生饮用奶计划”推广的先行军和主力军。接下来,漯河市学生奶推广中心将继续根据国家要求和政府要求,不断加大“学生饮用奶计划”推广力度,扩大覆盖范围,切实做好学生饮用奶征订宣传和推广工作,引导



漯河学生奶推广中心工作人员深入各學校现场讲解规范操作的各项知识。



邀请家长了解学生饮用奶在校内各个环节的规范操作。



严格执行学生饮用奶临时管理、储存、分发标准。

学生树立科学的饮食观念,积极向学生和家宣传“学生饮用奶计划”的意义,提高学生科学饮用牛奶的自觉性。

漯河市学生奶推广中心,努力践行“国家学生饮用奶计划”推广方针,为我市中小學生体质全面升级做好全方位服务保障,为我市所有中小學生营养体质全面升级保驾护航。

图片由漯河市学生奶推广中心提供



图为我市中小學生正在饮用学生奶。

## 多喝牛奶 均衡营养 助力健康



## 课间一杯奶 健康每一天